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PE SNIK KO JI VAS KR SA VA
Smrt vi še ni je vest. Čak ni ka da umre pe snik. Po go to vu ako dr ža va u ko joj je ro đen, ži veo 

i stva rao vi še ne po sto ji. Sva ko je za ba vljen so bom. Pi šu se no ve isto ri je. U sva koj od no vo-
na sta lih dr ža va. De ša va se i da se oko ne kog ve li ka na no vih dr ža vi ca spo re, svo ja ta ju ći ga, 
oti ma ju ći i pri sva ja ju ći... Ali, to su ze malj ska po sla. „Ono što tra je, usta no vlja va ju pe sni ci“, 
da ci ti ram Hel der li na. Pi sac, pe snik, bi lo ko ji umet nik pri pa da sve tu, od no sno do bu, ci vi li-
za ci ji... a ne dr ža vi; one su isu vi še tro šne, vek tra ja nja im je ogra ni čen. 

Od la zak pe sni ka Bo go mi la Đu ze la ni je bio zva nič no me dij ski za be le žen u ovoj ze mlji, 
ia ko je u njoj i ro đen (u Čač ku, 9. fe bru a ra 1939. go di ne), pre vo đen (pod se ti mo se da su 
mla di pe sni ci Ra do van Pa vlov ski i Bo go mil Đu zel ob ja vi li u no vo sad skom ča so pi su Po lja, 
broj 44, još da le ke 1960. go di ne, u pre vo du Vla de Uro še vi ća, za jed no sa svo jim pe sma ma 
sja jan knji žev ni ma ni fest „Ep sko na gla sa nje“) i bio ra do vi đen gost. Kao što su mno gi, odav-
de, bi li go di na ma ra do vi đe ni u do mu Đu zel-Dir jan. Ta ko da je tu žna vest o pre mi nu lom 
pe sni ku išla od pri ja te lja do pri ja te lja, sve sa mih ne ka da šnjih ju go vi ća, a lič nih pri ja te lja 
ovog ne sva ki da šnjeg pe snič kog pa ra.

Bo go mil Đu zel je bio in te lek tu a lac, pe snik i pre vo di lac ve li kog for ma ta. Po re klom Ma-
ke do nac, ži veo je u Ma ke do ni ji i pi sao na ma ke don skom je zi ku, ali je bio od onih lju di, 
ko smo po li ta, ko ji ma je či tav svet dom. Svo jim de lom i de la njem po me rao je na ci o nal ne i 
knji žev ne gra ni ce, za raz li ku od ne kih dru gih ko ji se, i da nas, is klju či vo dr že svog na ci o nal-
nog to ra. Bo go mil Đu zel imao je za vid nu bi bli o gra fi ju. Na pi sao je pet na est knji ga po e zi je 
i pro ze i vi še knji ga ese ja; pr vi je pre veo Šek spi ro ve dra me na ma ke don ski je zik, pre vo dio 
je s en gle skog mno ge pe sni ke, Eli o ta i Od na, Ki plin ga... Bio je du go go di šnji dra ma turg 
Ma ke don skog na ci o nal nog te a tra, du go go di šnji pred sed nik Stru ških ve če ri po e zi je i član 
MA NU (Ma ke don ska aka de mi ja na u ka i umet no sti) od 2012. go di ne. Pre mi nuo je 22. apri la 
2021. go di ne, u Sko plju, i sa hra njen je po red svo je sa put ni ce, vr sne ma ke don ske pe sni ki nje 
Lil ja ne Dir jan, ko ja je pre mi nu la tri go di ne pre nje ga.

Bo go mil Đu zel bio je čo vek od in te gri te ta; za to je do šao u Be o grad, 1982/3. go di ne, da 
pru ži po dr šku osu đe nom i za tvo re nom pe sni ku Goj ku Đo gu, uče stvu ju ći na pro test noj 
knji žev noj ve če ri, u ne ka da ču ve noj Fran cu skoj 7. Bio je sta men čo vek, čo vek od po ve re nja 
i od re či. Sta men je bio i kao pe snik. Nje gov pe snič ki iden ti tet či ni la je pre sve ga sna ga 
pe snič kog uma. Ako tre ba da ga po re di mo s ne kim od zna čaj nih evrop skih i svet skih pe-
sni ka, on da bi to sva ka ko mo gao bi ti Zbig njev Her bert. U nji ho voj po e zi ji ne ma su vi šnih 
re či, a sva ka pe sma je kao od li vak to pa od ko ga je sa gra đen zvo nik na cr kvi. Ta kvu sna gu 
ima le su i Đu ze lo ve i Her ber to ve re či. Osim to ga, Đu zel je po se do vao kon tro li sa ni za nos 
jed nog sto i ka, ne kog ko mno go to ga zna i no si u se bi, ali za u zda va emo ci ju kao isu vi še 
raz i gra nog ko nja, ve što dr že ći stih pod uzdom. Đu ze lu su An ti ka i Me di te ran pe va li u kr vi, 
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kao i kod Ka va fi ja – ta kav mu je bio pe snič ki DNK. To je ono „brat stvo po ne sa ni ci“ ko jem 
je od srp skih pe sni ka pri pa dao i Jo van Hri stić. Ovi pe sni ci su ume li mi to ve i le gen de da 
spu ste u stvar nost, me đu lju de, bi va ju ći ta ko po sred ni ci iz me đu njih i bo go va, što su pe-
sni ci ina če – ako su pra vi. U po e zi ji se uglav nom ko ri stio sa vre me nim go vor nim idi o mom, 
ali je umeo da une se i ko lo kvi jal ni iz raz u stih (što će te pri me ti ti već u pr vim sti ho vi ma 
ov de ob ja vlje nim), da ti me na či ni pe snič ki „pre kr šaj“ – što je ve ru jem učio pre vo de ći Od na, 
tek da bi raz mek šao ozbilj nost iz re če nog iro ni jom ili ko ri ste ći če sto pa ra doks kao pe snič ko 
sred stvo za spa ja nje, a ne raz dva ja nje, sve to va. 

Ne mo gu će je go vo ri ti o Bo go mi lu Đu ze lu a ne go vo ri ti i o Lil ja ni Dir jan, i obr nu to. Spoj 
ovih iz ra zi tih in di vi du a la ca, raz li či tih ka rak te ra i ener gi ja, mo gao je, pre sve ga, da op sta ne 
sa mo ima njem (i po što va njem) in te gri te ta onog dru gog. To je tre ba lo vi de ti na de lu! Nju, 
Še he re za du bes kraj ne ima gi na ci je, i nje ga sta me nog (i de li kat nog) in te lek tu al ca (a he do-
ni stu). Go sto pri mlji vi do ma ći ni, uvek su ima li za tr pe zom raz li či te lju de, umet ni ke i kul tur-
ne rad ni ke, pri sti gle oda svud. U nji ho vom do mu nad me ta lo se bo gat stvo tr pe ze sa du hom, 
hu mo rom, lju ba vlju i pe smom...

 Po sled nje pe sme ko je je pi sao Bo go mil Đu zel bi le su po sve će ne Lil ja ni, nje go voj dru-
žbe ni ci, da se iz ra zim sta rin ski. To je su i ni su pe sme o „mr tvoj dra goj“, jer su ne ti pič ne, i po 
mno go če mu se raz li ku ju od to li kih pe sma na pi sa nih na tu te mu. Naj pre, u nji ma ne ma ni 
ža lo va nja ni iz ri ca nja lju ba vi, ka kve su već ma pe sme o za u vek oti šlim dra ga ma i dra ga na ma 
– ide a li zo va nim objek ti ma obo ža va nja i če žnje; u ko ji ma pe snik uglav nom iz ri če vla sti ta 
ose ća nja a da ni re či ne ma o pred me tu lju ba vi, osim da je vi še ne ma. Su bjekt pe sme ni je 
Ona, „mr tva dra ga“, već On, osta li, osa mlje ni i ne u te šni pe snik. Obje kat lju ba vi je mr tav da 
mr tvi ji ne mo že bi ti. To li ko o tu đim dra ga ma. Mr tva dra ga Bo go mi la Đu ze la je že na od 
kr vi, me sa i ču de sa ko ja pri re đu je. Ov de je Ona naj zad pe snič ki su bjekt. Ona ko ja po sto ji, 
raz mi šlja i de la, ona ma što vi ta, pu na sva ko ja kih iz ne na đe nja: ne sa mo da će ku pi ti re no 5 
da iz ne na di mu ža, i to za de vi ze ko je je sku plja la u naj lon ke si, već će na pi ja ci, jed ne zi me, 
ku pi ti ži vog pe tla i pro ne ti ga po sne gu kroz grad do ku će da bi ga mu žu i si nu do ne la na 
pro zor – tu ne za bo rav nu sli ku po mi nje Bo go mil u pe smi, a Lil ja na opi su je ceo do ga đaj u 
svo joj pre div noj pro znoj knji zi Pri vat ni sve to vi ob ja vlje noj na Ce ti nju. Taj su bjekt u pe sma-
ma Bo go mi la Đu ze la ku va, sli ka, sa di la van du, be re pe čur ke, pli va... zna šta ho će, a šta ne. 
I gle, to je Že na, i još pe sni ki nja, ob da re na mno gim ta len ti ma, ak tiv ni duh do ma, a ne utva-
ra. Stvar na že na. Pe snik se se ća i opi su je ži vu dra gu. On je vas kr sa va opi su ju ći njen ži vot 
okom po sma tra ča, ali i su de o ni ka za jed nič kog ži vo ta. U svim pe sma ma pe snik je sa mo 
sa u če snik ži vo ta ko ji se pred či ta o ci ma od vi ja. Dru gu ulo gu ne ma. Ta kvu po zi ci ju za se be 
mo že sa mo da iza be re (ili od re di) ci vi li zo van i eman ci po van čo vek, pa ma kar on bio i pe snik. 
Đu zel ina če ni je na ra tiv ni pe snik, ali on čak u ovim pe sma ma me nja sop stve nu po e ti ku 
pre u zi ma ju ći Lil ja nin na ra tiv.

Za to su ove pe sme po seb ne, jer je per spek ti va pro me nje na: On pri ča Nju, njen ži vot. 
Znam sa mo jed nu slič nu knji gu, nju sam po me nu la Bo go mi lu ka da mi je re kao da pi še pe-
sme o Lil ja ni, a to su Ro đen dan ska pi sma Te da Hju za pi sa na Sil vi ji Plat po sle če tr de set go-
di na od nje nog sa mo u bi stva. Ali one se ipak raz li ku ju od Đu ze lo vih. Ted Hjuz se vi še ba vi 
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Sil vi ji nim „ude som“, vi še nju tu ma če ći, go to vo psi ho a na li zi ra ju ći njen sa mo u bi lač ki po riv, 
na ne ki na čin is ku plju ju ći sa mo ga se be. Pe sme su iz vr sno na pi sa ne, ali ne mo že mo se ipak 
ne pi ta ti za mo tiv...

Ono što je uči nio Bo go mil Đu zel u etič kom smi slu je vi ši čin. On u pe sma ma vas kr sa va 
svo ju su pru gu-pe sni ki nju, Lil ja nu, ti me što je pu šta da u pe sma ma de la ona ko kao što je 
to i u ži vo tu či ni la. Ne usmr ću je je po no vo. Za to je Đu zel za me ne pe snik ko ji vas kr sa va 
že nu. Vas kr sa va ju ći je on vas kr sa va i se be.


